
K JUBILEU VÝZNAMNEJ SLOVENSKEJ GERMANISTIKY

Začiatkom tohto roka oslávila významné životné jubileum pani prof. PhDr. Mária Vajičková, CSc., dlhoročná pracovníčka Katedry nemeckého jazyka a literatúry Pedagogickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave a súčasná riaditeľka Ústavu filologických štúdií.

Jej životná cesta je sprevádzaná mnohými aktivitami, úspechmi a predovšetkým tvorivými myšlienkami, konštruktívnymi rozhodnutiami a schopnosťou viesť tímy.

Naša jubilančka študovala nemecký jazyk a literatúru v kombinácii so slovenským jazykom a literatúrou na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. Svoj systematický a stály záujem o germanistiku a predovšetkým lingvistické disciplíny prejavila aj absolvovaním študijného pobytu na Humboldtovej univerzite v Berlíne. Po úspešnom ukončení vysokoškolského štúdia v roku 1976 pracovala osem rokov ako stredoškolská učiteľka na Gymnáziu v Šali. Počas svojho pôsobenia na gymnáziu si rozšírila svoju kvalifikáciu rigoróznou skúškou.

Túžba po ďalšom vzdelávaní a odbornom raste spolu s ambíciou odovzdávať nadobudnuté poznatky, vedomosti a skúsenosti budúcim učiteľom nemeckého jazyka ju nasmerovali na cestu vysokoškolského pedagóga. Mária Vajičková stála spolu so svojimi kolegami pri znovuoobnovení prípravy učiteľov cudzích jazykov na pedagogickej fakulte v akad. roku 1990/91, keď bolo po takmer dvadsiatich rokoch obnovené učiteľské dvojodborové štúdium nemeckého, anglického, francúzskeho a španielskeho jazyka. Bolo to obdobie hľadania vhodných koncepcií a modelov výučby. Na tejto ceste bola podnetnou spolupráca so zahraničnými univerzitami, ktorú iniciovala práve pani prof. Vajičková. V rámci projektu TEMPUS na spoločných stretnutiach, sympóziách a konferenciách bola predmetom diskusií aj transformácia a kreovanie inovovaných študijných plánov. Spolupráca s Humboldtovou univerzitou pokračovala aj v nasledujúcich rokoch. Pod názvom *Einblicke in die Deutschlehrer-Ausbildung* bol vydaný spoločný zborník vedeckých prác zameraný na parciálne otázky vzdelávania učiteľov.

V oblasti pedagogických aktivít treba uviesť, že pani prof. Vajičková je stálou pracovníčkou Katedry nemeckého jazyka, kde zastávala viaceré funkcie (2008 – 2013 vedúca katedry, 2015 – 2018 zastupujúca vedúcej katedry). Jej prínosom je

aj pôsobenie vo funkcii prodekanke pre výchovno-vzdelávaciu činnosť na Pedagogickej fakulte UK v rokoch 2003 – 2008.

V rámci novej organizačnej štruktúry vznikli v roku 2011 ústavy a lingvistickej katedry boli logicky zaradené do Ústavu filologických štúdií. Riaditeľkou ústavu sa na základe svojich publikačných, pedagogických a organizačných aktivít na katedre a fakulte stala práve jubilantka (v tejto funkcii bola v rokoch 2011 až 2013 zastúpená prof. Kačalom). V rokoch 2009 – 2011 pôsobila na Univerzite v Kolíne ako lektorka slovenského jazyka a kultúry na Inštitúte slavistiky. V roku 2018 bola Mária Vajičková zvolená do Akademického senátu Pedagogickej fakulty UK.

Z bohatej organizačnej činnosti jubilantky na tomto mieste spomenieme medzinárodnú konferenciu, ktorú organizovala Spoločnosť učiteľov nemeckého jazyka a germanistov Slovenska (SUNG) a Katedra nemeckého jazyka a literatúry PdF UK pod názvom Schulreform im Fremdsprachenunterricht in der Slowakei, „Deutsch lernen – Deutsch studieren – Deutsch lehren“ v roku 2008 v Bratislave. Mária Vajičková ako prezidentka konferencie prispela významne k organizácii a priebehu tejto dôležitej platformy pre učiteľov nemeckého jazyka všetkých typov škôl a germanistov Slovenska a ďalších krajín.

Okrem tvorivej vedeckej práce a manažérskej činnosti treba vysoko oceniť jej iniciatívu pri založení pravidelných doktorandských konferencií na pôde Pedagogickej fakulty UK v Bratislave. Konajú sa od roku 2015 s cieľom vytvoriť fórum pre doktorandov na prezentáciu čiastkových výsledkov ich práce. Počas intenzívnej práce v tematicky zameraných sekciách nejde len o vzájomné zdieľanie a nadviazanie kontaktov, doktorandi majú možnosť dostať usmernenie od odborníkov z danej oblasti, cenné rady a podnety pre ďalšie nasmerovanie svojej dizertačnej práce. Konferencia predstavuje súčasne fórum na nadviazanie kontaktov pre perspektívnu spoluprácu.

Z významných podujatí spojených s aktivitami Márie Vajičkovej spomenieme ešte odborné medzinárodné Kolloquium zur Kollokationsforschung und Kollokationsdidaktik, ktoré sa konalo v roku 2015 na Pedagogickej fakulte UK v Bratislave za účasti zahraničných odborníkov v tejto oblasti.

Mária Vajičková prispela významnou mierou k rozvoju magisterského a bakalárskeho študijného programu (odboru) učiteľstva nemeckého jazyka a literatúry (jednopredmetového a kombinačného štúdia), ako aj k rozvoju doktorandských študijných programov jazykoveda konkrétnych jazykových skupín, špecializácia germanistika a didaktika cudzích jazykov a literatúr. Jubilantka má veľkú zásluhu aj na akreditovaní doktorandského študijného programu didaktika cudzích jazykov a literatúr v roku 2012, v ktorom je hlavnou garantkou. Podieľala sa a podieľa sa aj naďalej na jeho realizácii organizačnou činnosťou a vedením lingvisticky orientovaných prednášok a seminárov.

O erudícii a odborných vedomostiach jubilatky svedčí aj fakt, že okrem vedecko-pedagogických a manažérskych aktivít na domovskej fakulte je posudzovateľkou dizertačných prác na slovenských a zahraničných univerzitách, oponentkou habilitačných prác, členkou habilitačných a inauguračných konaní. Absolvovala prednáškové pobyty na univerzitách v zahraničí. Za svoju prácu získala na Pedagogickej fakulte a Univerzite Komenského mnohé medaily a ocenenia.

Z povahových vlastností jubilatky na tomto mieste spomenieme ľudskosť, ochotu a schopnosť zúročiť osobné a pracovné kontakty zo študijných pobytov a lektorátov v zahraničí v prospech rozvoja fakulty, ústavu a katedry.

Jubileum pani profesorky Márie Vajičkovej je pre nás, jej kolegov, spolupracovníkov z Ústavu filologických štúdií a bývalých doktorandov príležitosťou venovať jej ako významnej germanistke predložené číslo časopisu *Philologia*.

Peter Gergel, Ivica Kolečáni Lenčová

Dovoľte nám, vážená pani profesorka, poďakovať za Vaše doterajšie úsilie, činnosť a Váš prínos v oblasti vedy a vzdelávania učiteľov na Slovensku. Zaradili ste sa medzi významné osobnosti germanistiky na Slovensku s výrazným medzinárodným presahom.
K blahoželaniu sa pripájajú v mene členov svojich katedier vedúci katedier Ústavu filologických štúdií Pedagogickej fakulty UK.